

摄影师唐志杨：见证「红凤凰」在时光中腾飞



二十世纪五六十年代凤凰地区农户住宅(图片由村提供)



1985年,原交通村农户购买的西湖牌黑白电视机



唐阿利

一台跨越37年的老式电视机,一座座随着时代变迁的村宅民居,一处处厂房车间、一张张临河而居的生活图景……

今年4月以来,祖籍凤凰村的摄影师唐志杨,先后80多天行走在凤凰村的山水之中、田野之间,用光影艺术聚焦了凤凰村以“红色”和“共富”为重要主题的时光印记,深入挖掘了散落在乡间的史料和闪光的人物,形成了一幅幅有烟火味的画面。

近两个月以来,“生长着的乡村”萧山区美丽乡村驻地摄影作品展先后在浙江展览馆和萧山东巢艺术公园展出。日前,“生长着的凤凰”驻地摄影展在衙前镇乡贤馆展出。摄影展前,一台复古怀旧的老式电视机变身“讲解员”,讲述着凤凰村一个百岁家庭在时代发展中的变化。当下,电视机已并非新鲜事物,但在二十世纪七八十年代却宛如奢侈品般珍贵。1985年,原交通村(2005年6月并入凤凰村)农户唐关仁购买了这台出现在摄影展上的12寸西湖牌黑白电视机。那个时候,一台电视机的价格是360元,其中100元由村办交通五金厂补贴,其余自负,当时有的家庭还出不了这个钱。对唐关仁而言,这台电视机意义独特,一直没舍得卖掉。于是,唐志杨在“生长着的乡村”导师团队的建议下,把电视机

活用起来,对《百岁家庭的时代印记》这组作品进行了有声呈现。

村民唐阿利是村里最年长的老人,去年过了百岁寿辰。当日,凤凰村三套班子还前往唐阿利家,送去了蛋糕、慰问金及长寿匾,为老人祝寿。

唐阿利与儿子唐关仁一家生活在童墅自然村一幢三层半的别墅式住宅里,平日里爱好拉拉二胡。大女儿和二女儿嫁在本自然村,小女儿嫁在邻村。今年7月,唐志杨为唐阿利一家的31名成员拍下了四世同堂的大合影。

1954年2月19日,原衙前(交通乡)童墅村唐阿利等十五户农户加入互助组。2014年,凤凰村经济联合社将2.1亿元总授权股权确权至578户家庭,并为2041名股东颁发了股权证,明确股东股金的终生持有和继承权利,唐阿利一家搭乘改革的春风,成为其中一员。唐志杨通过记录大家庭的一些生活日常、历史与现实的对比,呈现了百岁家庭这一时代缩影下人们生活的变化和时代的进步。

与凤凰村其他家庭一样,这些年来,唐阿利一家的吃穿住行发生了翻天覆地的变化。有了宜居的环境、富足的生活,美好的愿景一个接一个实现。



唐阿利家四世同堂的大合影



建于2009年的凤凰村农户别墅式住宅

凤凰村是中国共产党领导下的第一次农民运动发轫地,是萧山区美丽乡村的示范村,也是萧山区的“首富村”。工业注定是讲好凤凰村共同富裕故事绕不开的话题。于是,唐志杨走进了村史馆,在走巷串户中开启了《无工不富》主题的探索之旅。

改革开放以来,凤凰村一步一个脚印,从仅有几家村办集体企业发展到拥有个体私营企业88家,平均每7户家庭有一户企业的萧山区首富村,走出了自己独特的发展路子。依靠世界最大的轻纺市场,凤凰村的纺织行业快速崛起,诞生了世界500强企业浙江恒逸集团有限公司。目前,村集体拥有13万平方米标准化厂房,作为长期有效经营性资产对外出租,解决了村民创业初期实力不足的困境,也确保了村集体经济收入的可持续。

续。30余张照片,聚焦了凤凰工业园、轻纺企业、五金厂、电器厂以及与企业共同成长的职工和老板。

出于对摄影的热爱,以及对“生长着的乡村”驻地拍摄任务的珍视,几个月来,唐志杨可以说是全身心投入。最拼的时候一天爬了三次凤凰山,最早一次三点半就起床了,烈日下,汗水湿透全身是常事,为了拍到一张满意的图片,同一个点要踩好几次。由于凤凰村离杭州萧山国际机场近,极大部分空域实行禁飞,拍摄作品少了上帝之眼加持。面对这一窘境,唐志杨一方面调整拍摄内容,另一方面通过爬山、爬高楼弥补不足。《家门》中100扇门的集合正是调整拍摄策略后所得。



模特项关生



模特沈文香

值得庆幸的是,这一切努力都被受访者看在眼里。在名为《肖像》的组照中,唐志杨邀请了8位本地模特,着改革开放前凤凰村男女旧服装拍摄。对于其中一位“模特”沈文香,唐志杨更是“三顾茅庐”。这件斜襟粉白条纹土布衣,为沈文香56年前结婚时所穿。唐志杨五次登门拜访的真诚和坚持,渐渐感动了这位“女主”。于是沈文香拿出这件压箱底的宝贝,答应拍摄。这些作品,不仅具有艺术价值,也具有一定史料价值。谈及于此,摄影师唐志杨表示,如果在拍摄过程中仅仅是浮光掠影,那么乡村田野调查质量就会大打折扣,村庄的辨识度和“记得住乡愁”就难以落到实处。

行走在凤凰村,唐志杨见证了许多平凡中的不平凡,这既让人敬佩,也让人感动。这些宝贵资源是凤凰村的财富,也是社会的财富。唐志杨感慨,“生长着的乡村”并非一味地讲变迁,应该更多谈发展,从历史与现实的维度,呈现美丽乡村的过去、现在,并从中预见乡村的未来,因为这才是拍摄的意义所在。



凤凰村农户的日常生活场景



成虎路,浙江恒逸聚合物有限公司厂区

■文/记者 李沅哲
图/唐志杨



扫一扫二维码
查看更多内容



创业新村的民工宿舍。2010年4月,由凤凰村和部分企业共同建造16幢五层民工住宅,占地35亩,投资5300万元,是杭州市首个外来人口集中居住的建制社区。